

KVEEKARIUUTISKIRJE/ KVÄKARNYHETSREVI/ QUAKERNEWSLETTER
5/07



Hyvät Ystävät, Bästa Vänner, Dear Friends,

jatkamme vielä tässä uutiskirjeessä viime kesän tiimoilta, mm. muistamalla Elvi Saarta. Yllä oleva kuva on Viittakivessä pidetystä vuosikokouksesta, iltanuotiolta. Luvassa on myös nuoren englantilaisen Ystävän näkökulma pohjoisen ryhmän tapaamisesta Muhoksella.

We are still looking back to last summer in this newsletter. The photo above is from our Yearly Meeting that took place in Viittakivi. There is a writing about Elvi Saari, whose father had said that we should educate ourselves in order to be able to serve better. Elvi Saari is remembered by all who knew her from her constant and continuous serving the others. There is also a reflection by a young British Friend, who stayed with Jane Rose and her family and attended our small Northern Group in early September.

Dear friends and Friends,

Recently I had the pleasure of visiting Finland for a holiday and to volunteer on an organic farm. It was a fantastic to experience this beautiful country and both me and my girlfriend have firmly decided to venture back at some point (hopefully sooner rather than later!). One particular highlight was having a quaker meeting with some Finnish Friends. The meeting was very small, but I felt, keenly focused. The distances some people travelled to have a meeting was amazing (over 3 hours in one case) and very different from the 10 minutes I have to travel to my local meeting in Britain. The meeting was finished perfectly with cake and tea. It was a great experience and we hope to return soon.

Tom

**”Jotta voisi paremmin
palvella toisia” – Esko eli Elvi Saari**

Elvi Saari oli minulle ”Esko-täti” kuten lukuisille muille Viittakivessä erinäisiä aikoja lapsuudessaan viettäneille. Hän oli ihminen, joka näytti olevan aina täynnä touhua, yhtälailla valmiina vakaviin keskusteluihin kuin vaikkapa lentopallopeleihin nuorten kanssa, ompeluprojekteihin lasten kanssa, käytännön töihin.

Elvi Saaren lapsuuden perhe oli siinä poikkeuksellinen, että kaikki lapset koulutettiin niin pitkälle kuin nämä katsoivat pystyvänsä. Eskon elämäkerrassa *Ei minulta mitään puutu* on pysähdyttävä kohta, jossa Esko kertoo, miten hänen isänsä oli perustellut lastensa kouluttamista sillä, että ihmisen täytyy kehittää itseään, jotta voisi paremmin palvella muita. Koulutuksen motiivit eivät olleet paremmassa yhteiskunnallisessa asemassa, toimeentulossa, ulkoisessa arvostuksessa, vaan siinä, että voisi olla paremmin hyödyksi lähimmäisilleen. Elvi Saari palveli koko ikänsä toisia. Mutta koskaan hänen seurassaan ei tullut tunnetta siitä, että hän olisi jotenkin uhrannut aikaansa tai itseään. Muistan, miten vasta aikuisena kerran ajattelin, että Eskohan oli aina töissä Viittakivessä, kuten oli muukin henkilökunta. Me kesä- ja kurssieläjät olimme siellä lomalla, mutta henkilökunta oli töissä vuorokaudet ympäriinsä ja kuitenkin aina oli tunne siitä, että me kaikki olimme siellä yhdessä, samaa Viittakiven väkeä.

Usein korostetaan sitä, miten ihminen tarvitsee oman huoneen, oman huoneen voidakseen tehdä henkistä ja älyllistä työtä. Eskon ”oma huone” oli varhaiset aamuhetket, jolloin muut vielä nukkuivat. Koko muu päivä olikin yhtä hulinaa. Kuitenkin Esko luennoi jatkuvasti, kirjoitti, käänsi, opetti, osallistui käytännön töihin. Rukous, mietskely ja jooga olivat voimanlähteitä.

Esko oli elävä esimerkki arjen ekumeniasta. Hänen koulutuksensa oli teologin, vaikkei hän koskaan ottanutkaan pappisvihkimystä. Hän työskenteli työuransa alkuvaiheessa luterilaisen kirkon palveluksessa, settlementiliikkeen parissa ja varsinaisen elämäntyön Viittakiven rehtorina; teki pitkiä luentomatkoja Amerikassa kveekarien kutsumana, vieraili niin Pendle Hillissä kuin Woodbrookessakin ja yhtälailla hänelle olivat tuttuja monet ortodoksiluostarit.

Elvi Saarelle Jumala oli yksi. Hän oli kristitty, mutta kunnioitti jokaista ihmistä uskontoon, sen ilmenemismuotoon tai ilmenemättömyyteen katsomatta. Elvi Saari sanoi pitävänsä erityisesti kaikenlaisista erimielisistä ja erilaisista ihmisistä; heiltä saattoi aina oppia jotakin. Minulle Elvi Saari edusti ihmistä, joka todella kohtasi ”sen jonkin Jumalasta jokaisessa ihmisessä” (”that of God in every man”).

Jaana Erkkilä

Quaker in Europe – on-line course

Julia Ryberg has made an initiative to start an on-line course on Quakerism. I am representing FYM in that group and have been thinking to share my own contribution to group also with you. The group is closed and we do write confidentially in our on-line discussions; so I am not going to share with you what the other participants have written. Anyway, I think that our yearly meeting would benefit from knowing about the topics we are writing and sharing some of my writings. The meaning of this on-line course is that later on we can develop a similar course within our yearly meetings in our own languages.

We have been working together since 10th of September, so week 4 is closing up soon. Our last topic has been, what we would tell about quakers, if we met somebody in bus and she/he asked, who are the quakers. And here comes my brief description on Quakerism:

The essential in quakerism is to live our everyday life according to our belief. The roots of quakerism is in the teachings of Jesus in New testament, but all of us have our individual experience of religion and some quakers are very christ-centered, whereas some others take Jesus as a teacher and example of a good life. Quaker approach is very practical: live simply, love thy neighbour, don't respond with violence, be responsible for what you do. But all this practical side of quakerism has its origin in inner experience of being in direct communication with God. Actually there is nothing in quakerism that you cannot find in the writings of four evangelists. The quakers take seriously the teachings of Jesus.

Although we have our very individual approaches to religion, we still are a Society of Friends. It is essential to take part in the meetings of worship (if there is one near enough where one lives). There is a huge difference in solemn meditation and prayer on your own and the experience in meeting for

worship with even a small group of Friends. We believe that God talks directly to us in worship and we all are equals in front of God. There are both meetings with no priests and programmed meetings with pastors. In Europe we usually have no pastors, but there is a large group of programmed meetings in USA and Africa with quaker pastors. The form of worship varies according to cultural backgrounds. European meetings are mainly unprogrammed, which means that it is a silent meeting and if somebody feels a spirit to minister, she/he speaks, but sometimes the whole meeting for worship may happen in silence. In programmed meetings there is also singing, Bible reading, ministering, praying aloud. Sometimes a programmed meeting might give an impression of any kind of "free sect service".

Quakerism is a mystical religion. It relies on inner experience and the fact that this experience demands us to act according to our beliefs.

Jaana Erkkilä

Kveekarit Euroopassa; on-line-kurssi

Julia Ryberg on ollut aloitteen tekijä uuden Euroopan laajuisen kveekarismia käsittelevän on-line-kurssin kehittämisessä. Meitä on kymmenen ihmisen joukko edustamassa eri maiden vuosikokouksia (ei kuitenkaan Britanniaa eikä Irlantia mukana) ja tarkoituksena on kartoittaa Ystävien Uskonnollisen seuran historiaa ja nykypäivää eri Euroopan maissa. Jokainen meistä osallistuu kurssiin yksilönä; kirjoitamme siis oman kokemuksemme pohjalta, mutta tarkoitus on kehittää kurssista sellainen, jota erimaiden vuosikokoukset voisivat käyttää apunaan, kun uudet ihmiset haluavat saada perustietoa siitä, mitä kveekarit ovat.

Olen ajatellut jakaa kanssanne tästä pilottikurssista joitakin osuuksia siitä, mitä itse olen meille annetuista aiheista kirjoittanut. Ryhmä on suljettu ja luottamuksellinen, enkä sen takia voi liittää uutiskirjeeseemme muiden osallistujien kirjoituksia, enkä varsinaista kirjeenvaihtoa. Voin kuitenkin jakaa kanssanne omat kirjoitukseni tietyistä aiheista. Tässä seuraa lyhyt esittely siitä, mitä kveekarit ovat. Meidän piti kuvitella tilanne, jossa kerromme bussissa muutaman minuutin aikana kveekareista henkilölle, joka kysyy, mitä kveekarit ovat:

Olellaista kveekarismissa on elää jokapäiväistä elämää sen mukaisesti kuin uskomme. Kveekarismien juuret ovat Jeesuksen opetuksissa Uudessa Testamentissa, mutta meillä kaikilla on omat yksilölliset kokemuksemme uskonnosta. Jotkut kveekarit ovat hyvin Kristus-keskeisiä, kun taas toisille Jeesus edustaa opettajaa ja esimerkkiä hyvästä elämästä. Kveekarien lähestymistapa on hyvin käytännöllinen; elä yksinkertaisesti, rakasta lähimmäistäsi, älä

vastaa väkivaltaan väkivallalla, ole vastuussa siitä, mitä teet. Tämän kveekarismien käytännöllisen puolen alkuperä on kuitenkin sisäisessä kokemuksessa suorasta yhteydestä Jumalan kanssa. Itse asiassa kveekarismissa ei löydy juurikaan sellaista, jota ei löytyisi neljän evankeliumin kirjoituksista. Kveekarit suhtautuvat vakavasti Jeesuksen opetukseen.

Vaikka meillä kaikilla on hyvin yksilöllinen suhde uskontoon, olemme kuitenkin Ystävien seura. On oleellista osallistua hartauskokouksiin (jos sellainen sattuu olemaan lähellä asuinpaikkaa). On huikea ero meditoida tai rukoilla yksikseen ja osallistua yhteiseen hartauskokoukseen pienenkin ryhmän kesken. Uskomme Jumalan puhuvan meille suoraan hartaudessa ja että olemme kaikki tasa-arvoisia Jumalan edessä. Tavallisesti kveekarikokouksissa ei ole pastoreita, mutta myös sellaisia ohjelmoituja kokouksia on, erityisesti Afrikassa ja Amerikassa, jossa on varsinaiset pastorit. Hartauskokouksen muotoon vaikuttaa myös kulttuurinen tausta. Useimmat eurooppalaiset hartauskokoukset ovat ohjelmoimattomia, mikä tarkoittaa hiljaista hartautta, jossa joku saattaa puhua, jos tuntee siihen kutsumusta, mutta kokous voi tapahtua myös täydessä hiljaisuudessa. Ohjelmallisissa kokouksissa on myös laulua, raamatun lukemista, ääneen rukoilua. Joskus ohjelmoitu hartaus saattaa muistuttaa mitä tahansa ” vapaan suunnan” hartauskokousta.

Kveekarismi on mystinen uskonto. Se nojaa yksilön sisäiseen kokemukseen ja siihen tosiasiaan, että tuo kokemus vaatii meitä elämään uskomme mukaan käytännössä ja arjessa.

Jaana Erkkilä



Hoivaamme toinen toisiamme....

Toivon, että miettisitte itse kukin tykönänne, miten te kuvailisitte Ystävien Uskonnollista seuraa jollekin, joka yhtäkkiä kysyisi teiltä, keitä kveekarit ovat. Olisi hienoa saada teidän kirjoituksianne seuraavaan uutislehteen tästä aiheesta.

I wish that each of you could think about, how you would respond to this question, who are the quakers. Which things would you point out? It would be great, if you could write on this topic to our next newsletter!

SEURAAVA TYÖKOKOUS TAMPEREELLA 17.11.2007

- jos haluatte asioita esityslistalle, ottakaa yhteyttä Jane Roseen, jane.rose139@gmail.com

NEXT MEETING FOR BUSINESS IN TAMPERE 17.11.07

- if you have items for the agenda, please, contact Jane Rose , jane.rose139@gmail.com

Seuraava työkokous on 17.11. Tampereella ositteessa Kyttälänkatu 1 B-porras, käynti Pellavatehtaakadum portista. Kokous alkaa aterioinnilla n. klo 12 Rautatieasemalta on n. 5 minuutin kävelymatka

Helsingistä junalla lähevät matkustanevat klo 10.06 lähevällä junalla joka on perillä 11.52 Takaisin juna lähtee Tampereelta Helsinkiin tunnin välein.

Juna Oulusta lähtee 7.05 ja Kokkolasta klo 9.13 perillä Tampereella klo 12.07
Lisätietoja Leena Lampelalta p. 041- 5188267 tai Pirkko Lehdolta 09/7284565

Friends World Committee for Consultation Europe and Middle East Section and Europe and Middle East Young Friends Joint Gathering, 20 – 24 March 2008, in Vienna.

*...where two or three are gathered together
in my name, there am I in the midst of them
Matthew 18 v20.*

*If you had, once in a year, a Yearly
Meeting,,,,,,,,,for Friends to see one another,
and
know how the affairs of truth prosper, and
how Friends do grow in the truth of God, to
the comfort and joy of one another in it....all
things (by the truth and power of God)
may be kept in peace and love, all dwelling in
the wisdom of God.*

*George Fox, letter to Friends in Jamaica,
as quoted by Rex Ambler in Truth of the
Heart.*

This is a unique opportunity for Friends of all ages to meet others from across the region for four days of worship and learning, reflection on the theme, hearing about Quaker life and work in our differing settings and building friendships and ongoing links.

This gathering in 2008 includes the Annual Meeting for FWCC EMES Representatives and the Spring Gathering for EMEYF which are usually held separately

Registration

In order to be able to plan carefully we need bookings well in advance. The children's programme, for instance, needs to be tailored to the particular ages and language groups represented. So we are asking for all registration forms to be in by 31 October at the latest. The number of places is limited to a maximum of 150 including children.

Nominated representatives of Yearly Meetings and groups will have guaranteed places.

Open places will be allocated to ensure a fair distribution and Friends informed of the outcome in November. We need to stress that we do not wish anyone to be excluded on grounds of cost, language, age or disability.

The accommodation

We shall be meeting in the Europahaus Convention Centre which is set in a spacious park on the outskirts of Vienna.

Accommodation is in one, two or three bedded rooms.

This provides comfortable hotel standard accommodation, with meals, for all.

The Programme

The detail of the programme will be worked on over the coming weeks. We expect to invite panel speakers from amongst the participants. There will be daily meetings for worship and time in small groups. There will be a "market place" or opportunity for Friends to bring information and displays about the projects in which they are involved. The formal annual business meeting of FWCC EMES will also be held. The children's programme will be designed around the needs of those registered to come. Offers of help are very welcome.

Gathering 08, Information sheet 1. 2

How much will it cost?

Costs of attending the full four day Gathering (note amount given in euros)

Single room €380

Sharing a twin room €340

Sharing a triple room €300
Child sharing with parent (0-6) No charge
Child sharing in twin/triple room (6-12) €150

Bursary assistance

Those Friends who would need bursary assistance in order to attend are encouraged to seek the support of their local meeting or Yearly Meeting in the first instance. However EMEYF and EMES do have some funds available so please do not be discouraged from applying if necessary.

We shall also be delighted to hear from those able to contribute towards funds for bursaries.

Contacting us

Martine Kuipers of Netherlands Yearly Meeting has volunteered to act as Registrations

Secretary. Please do help her by completing forms and getting them in on time. She is the contact person for any matters relating to gathering bookings.

Young Friends with specific questions relating to the gathering may wish to be in touch

with the EMEYF Representatives on the planning group: Sophie Buxton, sophiebuxton@gmail.com and John Fitzgerald: johnf.uk@googlemail.com

Other more general enquiries for EMES should come to Bronwyn Harwood and for EMEYF to Matt Loffman.

Martine Kuipers
Gathering 08 Registrations
mjkuip@home.nl
Bekemaheerd 164
9737 PZ Groningen
the Netherlands
Bronwyn Harwood
EMES Executive Secretary
emes@fwcc.quaker..org
1 Cluny Terrace
Edinburgh, EH10 4SW
UK
Matt Loffman
EMEYF Secretary
emeyf@qcea.org
Square Ambiorix 50
B-1000 Brussels
Belgium
September 2007

QUAKER YOUTH PILGRIMAGE 2008 Great Britain and Ireland 18 July - 15 August 2008

Applications are sought for leaders and pilgrims

The 2008 Quaker Youth Pilgrimage is to take place in Great Britain and Ireland. It will start in Glasgow and will explore Quaker themes in Scotland, England and Ireland between 18 July -15 August 2008.

The Pilgrimage will bring together 14 Young Friends (aged 16-18) from North America and 14 from Europe with two adult facilitators from each section on a four week journey of exploration. They will come from different cultural, language and theological traditions. During their time together they will experience travelling and learning together and seek to nurture their spiritual lives

**closing dates : 1 December 2007 (leaders)
4 January 2008 (pilgrims)**

Applications are now open for European pilgrims who must be between 16 and 18 years in July 2008. The cost for pilgrims will be in the region of £700. Financial help is usually available.

We are also seeking to recruit two adult leaders who must have experience of working with young people. All leaders' expenses will be paid.

For more information please contact a member of the EMES QYP Committee:
Caroline Evens – 0131 662 0735 – carolineevens@hotmail.com
Nigel Hampton – 028 388 31752 – nigel.hampton@utvinternet.com

TIEDOTUKSIA TIEDOTUKSIA

Vaasankadun kveekarikodin talossa on taloyhtiö tehnyt lukkoihin uudet sarjoitukset, joten vanhat avaimet eivät enää käy oviin. Ainoastaan varmuuslukon avain on edelleen käytössä. Porttikoodi ei ole kuitenkaan muuttunut.

EMES will have a new executive secretary from 1st January 2008. Her name is **Marisa Johnson** and she lives in Cambridge, England. Marisa and Bronwyn Harwood will work together for three months to effect a smooth hand-over, which happen at the annual gathering in Vienna.

Ensi kesän vuosikokous on 27.-29.6.2008 / The date of FYM will be 27-29 June 2008.

John ja Diane Lampen tulevat osallistumaan ohjaajina ja tapahtuma on kaiken ikäisille. John and Diane Lampen will be our facilitators and it will be an all-age weekend.

VARATKAA KESÄKUUN VIIMEINEN VIikonloppu vuosikokoukselle!

Perheutisia

11.10 syntyi Varpu ja Jani Kurjelle tytär, perheeseen kuuluu jo toinen lapsi, 3-vuotias Pyry.

Jani Kurki on ollut tiiviissä yhteydessä konservatiivisiin kveekareihin, esimerkkinä näistä Ohion Vuosikokous Onnea, siunausta Kurjen perheelle!

Tulevaa radio-ohjelmaa...

Kimmoa ja vähän Pirkkoakin on haastateltu radioon n. 15 minuttin lähetys on tulossa ulos jo ensi sunnuntai eli 20.10 klo 11 I aikaan eli radion jumalanpalveluksen jälkeen. ohjelman nimi lienee Horisontti. Jos kiinnostaa niin kuunnelkaa ne jotka eivät ole meidän omassa hartauskokouksessa.

Antti Pelkola tiedotti uusista nettisivuista, jotka ovat todella hyvät ja selkeät. Löytyvät osoitteesta: www.nbl.fi/suomen.kveekarit

Vaasankadun Kveekarikodissa on järjestetty kirjastotalkoot 6.10. ja nyt Viittakivestä tuodut kirjat ovat löytäneet paikkansa hyllyissä. Saatavilla on myös joitakin kaksoiskappaleita. Kirjoihin kannattaa tutustua!

Yhdistyksen tilinumero on edelleen Sampo 800025-3375130 ; pienikin avustus on tarpeen toiminnallemme.

Rachel Brett from QUNO is going to visit Kokkola in coming November. She is going to talk about child soldiers to teachers and pupils in secondary schools in Kokkola. She comes to Finland to give lectures in the Human Right Institut in Turku, but has promised to extend her journey to Kokkola, which is a small town with rather large group of refugees from Sudan.

Rachel Brett Representative for Human Rights and Refugees



LLB, LL.M in International Human Rights Law with Distinction. She has been the Human Rights representative at the Quaker UN Office since 1993. She is the author of numerous publications – chapters in books, articles etc on human rights, the role of non-governmental organisations, child soldiers, etc as well as co-author of the books, *Young Soldiers: Why They Choose to Fight* and *Children: the Invisible Soldiers*. She is a Fellow of the Human Rights Centre of the University of Essex, and previously taught law and international human rights law there as well as initiating and acting as principal researcher for the Essex Project on the Organisation for Security and Cooperation in Europe (then 'The Conference on Security and Cooperation in Europe'). She worked at the Quaker UN Offices in both Geneva and New York in the 1970s.